

我院2022届中医住院医师规范化培训结业



医院信息 6月28日,广东省中医院2022届中医住院医师规范化培训结业典礼在大德路总院研修楼举行,对优秀规培医师进行了表彰。医院副院长李俊,协同单位番禺区中医院、各基层实践基地主管院领导,及我院各职能部门负责人、科主任代表、带教老师代表、规培

业规培医师、医务人员近300人参加活动。李俊副院长代表医院对顺利结业的规培医生们表示祝贺,对所有在临床辛勤带教的老师们表示感谢!2022届规培医生是特殊的一届,在突如其来的疫情面前,广大规培医生在支援发热门诊、隔离病区、负压转运、核酸采样等抗疫工作,毫不退缩、勇于担当,大家的使命感和责任心赢得全院员工的肯定。今年广东省中医院基地共结业规培学员448人,其中社招规培医师216人,医教协同专硕222人。由规培医生们评选出的“我最喜爱的科主任”代表芳村医院脾胃病科陈延主任,“我最喜爱的带教老师”代表大学城医院PCCM三科王维亮老师分别进行了发言。陈延主任表示自己作为1993年省中医院第一届规培医生,规培期间吃的很多“苦”,但都为自己的临床打下了坚实的基础。作为“严厉”的科主任,他希望大家不断精进,成为一个对患者、对中医事业有用的人。王维亮老师赞赏广大规培生临危不惧、冲锋在前,提出要做“有理想、有信仰、有行动、有担当”的中医人,与大家共勉。(医务处)



我院第二届“中医名护学堂”开班

医院信息 为进一步推动中医护理事业高质量发展,持续培养高水平中医护理人才,6月14日,我院第二届“中医名护学堂”启动。经过严格的筛选,全院56位护理骨干参加本次培训。我院副院长李俊,以及相关职能部门负责同志出席本次开班仪式。仪式由护理部副主任魏琳主持。

李俊副院长表示,随着人口老龄化的发展,医院及社会对高、精、尖护理人才的需求日益增长,希望所有学员利用培训的机会,进一步提升中医护理水平,充分发挥中医护理特色与优势,带动院内其他护士一起成为真正的“名护”,进一步提升医院中医护理品牌与影响力。护理部林美珍主任总结了第一届“中医名护学堂”培训项目情况,76名骨干护士经过为期一年的理论培训、临床实践、多轮考核,最终有12位学员脱颖而出,“中医名护”实至名归。魏琳副主任和林静霞总护士长详细解读了本届“中医名护学堂”的课程内容和考核要求,课程内容包括理论培训、临床实践及跟师学习,培训周期为一年。学员们结合所学的理论知识,通过临床中医护理查房、病例讨论、个案护理等中医高级护理实践活动,逐步提升通过中医辨证施护解决临床问题、改善患者结局的能力。(护理部)

芳村医院举办防范电信网络诈骗安全教育专题讲座

医院信息 针对近年层出不穷的电信网络诈骗犯罪案件,6月20日上午,芳村医院邀请广州市公安局荔湾区分局反诈中心、广州市公安局荔湾区分局花地派出所到医院门诊5楼会议室开展“防范电信网络诈骗安全教育”专题讲座。讲座采取现场讲座和网络同步直播方式进行,约100名医务人员听取了讲座。

谢琪警官以今年本区域发生的诈骗案件为例,列举了几种常见的诈骗类型:网络刷单、“钓鱼链接”诈骗、冒充客服诈骗、保健品骗局、封建迷信骗局、网恋骗局,希望医务人员擦亮眼睛,认清诈骗团伙的诈骗伎俩,强调无论哪种诈骗,根本目的就是“要钱”。谢警官反复提醒:天上不会掉馅饼,掉下来的只有“陷阱”,切勿“贪”字当头,最后致“贫”;个人征信由中国人民银行个人征信中心统一管理,银行和个人都无权删除和修改;不转账给陌生人;不告诉对方密码;不告诉对方验证码;不相信国家安全账户;不点击陌生网络链接;不扫描陌生人发来的二维码。

广州市公安局荔湾区分局花地派出所所长邓柳指导大家防范技巧,公检法公务人员不会使用威胁等语气与公民对话,如果在与“冒充公检法人员”沟通过程中出现威胁、胁迫类的语言,要格外警惕。此外,一定要下载“国家反诈中心”APP软件,并开启来电预警功能。

此次讲座普及了防范电信网络诈骗的常识和个人信用报告知识,提升了大家安全防范的意识。在信息网络发展日新月异的今天,面对层出不穷的“诈骗伎俩”,只要对个人信息安全保持警惕,捂好了“钱袋子”,不存贪心侥幸心理,对于电信网络诈骗做到不信、不理、不汇款,就能免遭财产损失。(芳村医院办公室)



我为群众办实事

大德路总院检验科 5月10日,大德路总院检验科到越秀区文德路小学开展新冠肺炎健康科普课堂。大德路总院检验科秦莹博士化身“园丁”,以图文并茂的形式讲解了核酸采样的全过程,从新冠病毒知识、核酸采集体验、日常手卫生等方面进行详细讲解,倡导同学们自觉养成良好生活习惯和健康的生活方式,为祖国的花朵灌溉健康成长的“养分”。

大德路总院妇科党支部 5月23日,大德路总院妇科党支部党员、青年文明号手冉青珍主任医师应邀至广州市第五中学,为300名初二女生及20位家长开展主题为“美丽青春,快乐成长”的青春健康教育讲座,联合学校、老师、家长的力量实施切合学生需求的青春期健康教育。大德路总院妇科党支部所辖的大德路总院妇科青年文明号聚焦“青春期生理教育”社会热点,创建“女性青春期健康教育基地”,2021年9月获得广东省社会科学普及基地(提升型基地)的认定。

二沙岛医院妇科党支部 5月28日,二沙岛医院妇科党支部前往番禺华南新城社区开展“中医药文化进社区,我为群众办实事”主题党日活动。二沙岛医院妇科党支部与华南新城社区党总支开展党建交流座谈会,并针对目前华南新城社区群众就诊不便的情况,在华南新城中心公园开展义诊活动。义诊活动受到华南新城社区群众的热烈欢迎,共服务群众近100人。

大学城医院皮肤科 5月30日,大学城医院皮肤科青年文明号的号手们到广州大学附属小学开展义诊、科普活动。梁宝堂主治医师、甄庆育主治医师认真细致地解答老师们皮肤和身

体不适的困惑,结合日常生活习惯给老师们讲解关于中医调理和预防保健知识。潘丽丽护士长以及何华主管护师还带来了耳穴压豆、虎符铜砭刮痧、火龙罐等中医特色疗法。

大学城医院内科第九党支部 6月6日下午,大学城医院内科第九党支部举办“党旗耀胸前——志愿服务‘心连馨’”主题党日,支部联合“心连馨”志愿者服务队,为慢性气道疾病住院患者和家属陪护人员开展了一场题为《慢阻肺患者稳定期的自我管理》的宣教会,得到了住院患者和家属的一致好评。

大学城医院 6月17日下午,大学城医院组织杜晓玲全国老中医药专家传承工作室专家团队走进华南师范大学附属广州大学城小学,开展“建功新时代,喜迎二十大”中医药进校园活动。华南师范大学附属广州大学城小学执行校长王福华等人员,大学城医院肝病科主任池晓玲,大学城医院耳鼻咽喉头颈科主任、大学城医院内科第六党支部书记夏纪严、医院办公室副主任黄秀云,及华南师范大学附属大学城小学全体教职工参加活动。

大学城医院外科第二、三党支部,大德路总院内科第二党支部 6月24日上午,应东涌镇党建工作办公室、东涌镇妇联、东涌镇教育党委邀请,大学城医院外科第二、三党支部,大德路总院内科第二党支部联合大德路总院儿科党支部,开展“建功新时代,喜迎二十大”党建共建暨中医药进社区义诊活动,各党支部书记、支部委员及护党党员代表共11人参加了义诊活动,涵盖心血管科、乳腺病专科、妇科、儿科、骨科、生殖医学科和麻醉科等专科。

中医药文化进校园 萌娃识艾草学中医护眼健康

医院信息 6月2日下午,我院与朝天小学联合开展“端午艾草香,关爱眼健康——中医药文化进校园端午特别活动”。我院眼科主任庞龙以“爱眼护眼促进眼健康”为主题,为小学生们上了一场特别的“中医药文化课”。

庞龙用通俗易懂的语言,丰富有趣的事例给学生们讲解了眼球的构造、近视发病原因、近视给未来生活和讲解带来的危害和影响等知识,通过现场播放眼保健操

视频、耳穴压豆视频以及热奄包操作视频,深入浅出地讲解了眼保健的中医知识。

体验活动后,朝天小学校长孔虹向我院眼科专家颁发了同文讲师证书。多名眼科专家分年级进入各班课堂,开展眼部按摩的眼保健操、中医耳穴压豆、中药热奄包眼部热敷操作等主题鲜明、内容丰富、形式多样的中医药文化特色活动,也引导学生养成良好的健康意识和爱眼护眼习惯。(来源:羊城晚报)

我院举行节能降耗行动倡议及宣传活动

医院信息 6月15日,在第32个全国节能宣传周到来之际,医院开展“绿色低碳,节能先行”节能倡议活动,引导全院员工践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,积极倡导绿色低碳生活方式,营造绿色节能浓厚氛围。医院组织全体参会人员签订了“绿色低碳,节能先行”倡议书,积极响应国家节能宣传周活动要求,动员全院职工积极参与节能降耗行动,培育引领低碳新风尚,用实际行动为节能降耗作出表率。

医院工会主席杨仁轩介绍了国家目前的政策要求,医院目前水电气消费的整体情况以及目前在开展和部

分完成的节能降耗工作。医院近年在空调节能控制系统改造、高能耗设备报废更新、全院灯具改造、无纸化办公、光盘行动、垃圾分类和医疗废物管理方面做了大量工作,在节能工作中取得了一定成绩。

为推动落实节能降耗工作,医院将出台《广东省中医院节能降耗管理办法》,建立适应医院建设发展目标及能源管理目标的节能降耗管理办法,该办法包括制度、实施方案及考核评价等内容。开展节能降耗行动,号召全院员工争做节能风尚的传播者、实践者、示范者。(后勤管理处)



醫院信息

第7期

总第384期

2022年6月30日 星期四

准印证号

(粤O) I0150288号

内部资料·免费交流

Guangdong provincial hospital of Chinese medicine http://www.gdhtcm.com

编印单位:广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院、广州中医药大学第二临床医学院、广东省中医药科学院)

全小林院士科技专家研究室 全小林名中医学术传承工作室落户我院



医院信息 6月8日,我院举行“全小林院士科技专家研究室、全小林名中医学术传承工作室”揭牌仪式。研究室和工作室的成立,将进一步推动我院临床科研一体化向纵深发展探索出一条新的特色之路,为临床充分发挥中医药疗效优势和为患者制定最佳诊疗方案提供高质量的科技支撑,为医院专科发展培育出一支高水平、复合型、适应新时代发展的人才梯队,为粤港澳大湾区中医药高地建设注入新鲜力量。

全小林教授是中国科学院院士、中国中医科学院首席研究员、中医内科学家,长期致力于中医药的传承与创新研究,有机融合中医“调态”“西医“打靶”策略,首提“态靶辨治”,通过构建现代中医诊疗体系、方药量效学科,为中医经典名方开发,推动中医走向“量化”时代奠定重要基础,并在临床危急重症、代谢性疾病、精神心理疾病的治疗等方面取得显著疗效。2020年12月,全小林院士被中央宣传部、中国科协等6部门授予2020年“最美科技工作者”荣誉称号。

陈达旭院长表示,全小林院士科技专家研究室、全小林名中医学术传承工作室的成立,是广东省中医院在“十四五”征程中高质量发展的又一助推器。医院将认真学习好、传承好、应用好全院士的学术思想和临证经验,以科学严谨的态度,精益求精,求真务实,在推动医院高质量发展的同时,为广东中医药强省建设贡献新作为,为中医药振兴发展贡献新力量。

广州中医药大学校长王伟表示,大学第二附属医院(广东省中医院)成立全小林院士科技专家研究室、全小林名中医学术传承工作室,将大大提升医院的科技创新能力,进一步推动高水平医院建设,同时助力大学“双一流”学科建设。学校将全力配合,协助全小林院士高效开展研究工作。希望第二附属医院牢牢抓住中医药事业及科技产业发展的历史性。(下转第2版)

如磐初心杏林梦 铁肩担当中医人 我院举行2022年抗疫事迹报告会



医院信息 6月29日,我院举行“如磐初心杏林梦 铁肩担当中医人——2022年抗疫事迹报告会”,讲述两年来逆行抗疫的杏林“大白”背后鲜为人知的动人故事。

医院院长、党委副书记陈达旭,广州中医药大学党委常委、副校长,医院党委委员、副院长张忠德,医院党委委员、副院长史倩蓉、李俊、杨荣源、陈大伟等领导出席报告会。

新冠肺炎疫情发生以来,自2020年1月24日至2022年5月18日,我院先后派出230人次医护人员,先后奔赴湖北武汉、荆州、河北邢台、云南瑞丽(2次)、辽宁营口、广东广州、江苏南京、福建厦门、莆田,陕西西安(2次)、甘肃兰州,广西防城港,海南三亚、香港等地,以及马来西亚支援抗疫。

医院院长、党委副书记陈达旭通过三个关键词表达了自己的内心感受:感动、感恩、感谢。他表示,这是一支优秀的中医抗

疫医疗队,也是所有优秀的省中医人的代表!在这两年多的南征北战中,大家以社会责任为重,以守护人民生命安全和身体健康为责,舍小家为大家,在抗疫的战场上无畏逆行、攻坚克难、勇于担当,医病医心,彰显了中医药的显著疗效,取得多项突破。同时,也让社会看到了广东省中医院人的能力与担当。这是一支能打硬仗、敢打硬仗、善打硬仗的中医铁军!两年多的抗疫,无论是在哪个战场,包括一线抗疫、科技攻关、后方保障、舆论宣传等,我们省中医人团结一致,上下齐心,众志成城,铸就了守护生命的铜墙铁壁!所有工作的开展也离不开背后默默支持的员工家属,他们同样值得我们尊敬!我们心怀感恩,是他们无私的付出,才能让我们的队员们无后顾之忧,勇往直前!

陈达旭院长代表医院领导班子对所有员工表示感谢!医院发展到今天,成为行业的佼佼者,成为患者心目中优秀的医院,是全体员工共同努力的成果,来之不易!现在中医药迎来了振兴发展的大好时机,广东省中医院也正处于高水平医院建设、高质量发展的关键时期,前方的道路机遇与挑战并存,希望全体员工以咬定青山不放松的执着,以科学严谨、勇攀高峰的态度,以仁心爱敬之心,在新征程上踔厉奋发、笃行不怠,在争创国家医学中心、推动医院高质量发展上奋力作为,为中医药事业振兴发展贡献力量。

张忠德副院长回忆,武汉初发疫情时,规模大、准备不足、没有足够的防护物资,患者对中医药治疗该疾病的认知还存在诸多的疑虑。医院医疗队到达武汉后,第一时间组织召开党员大会,倡议党员干部第一时间进入隔离病区,每一批都由党员带领队员进入隔离病区,让鲜红的党旗飘扬在抗疫最危险、最险处。因为在在大是大非面前,在危急关头,广东省中医人懂得如何选择,广东省中医人不问动员!

张忠德副院长几次哽咽,深情讲述医院这个大家庭的支持,以及(下转第2版)

